
Προοπτικές ανάπτυξης ανθρωποκεντρικών 
συστημάτων παραγωγής στην Ελλάδα:

Η περίπτωση της κλωστοϋφαντουργίας και ένδυσης1

Ζ η ς η ς  Π α π α δ η μ η τ ρ ι ο υ  1. Ανθρωποκεντρικά Συστήματα
Παραγωγής

ΤΟ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ για τα λεγάμενα 
Ανθρωποκεντρικά Συστήματα Πα
ραγωγής (ΑΣΠ) είναι σχετικά πρόσφατο. 

Εκδηλώθηκε για πρώτη φορά μόλις στα 
τέλη της δεκαετίας του ’80 και συνδέεται 
άμεσα με την κρίση του μοντέλου της 
πλήρους αυτοματοποίησης (του «τείλορι- 
κού αυτοματισμού»), που εφάρμοσαν από 
το 1970 και μετά όλες σχεδόν οι αναπτυγ
μένες βιομηχανικές χώρες της Δύσης. Ο 
απολογισμός του εγχειρήματος της πλή
ρους αυτοματοποίησης στα μέσα της δε
καετίας του ’80 ήταν μάλλον αρνητικός, 
καθώς, παρά τις προσδοκίες των υποστη- 
ρικτών της, δεν απέφερε τα αναμενόμενα 
οικονομικά αποτελέσματα. Πολλές υπε- 
ραυτοματοποιημένες μονάδες παραγωγής 
δεν απέδωσαν τελικά το κόστος της επέν
δυσης που απαιτήθηκε, αφού η αύξηση 
της παραγωγικότητας κινήθηκε σε χαμη
λά επίπεδα. Σε πολλές περιπτώσεις, μάλι
στα, τα οφέλη της υπεραυτοματοποίησης 
ήταν μικρότερα σε σύγκριση με πιο ήπιες 
μορφές αυτοματοποίησης. Οι τελευταίες 
εφαρμόζονται με επιτυχία από την ιαπω
νική βιομηχανία, η παραγωγικότητα της 
οποίας είναι ιδιαίτερα υψηλή σε σύγκριση 
με αυτή της Αμερικής και της Ευρώπης.2 
Οι ανταγωνιστικές πιέσεις από την πλευ
ρά της ιαπωνικής βιομηχανίας είναι, άλ
λωστε, αυτές που εξαναγκάζουν τόσο την 
αμερικανική όσο και την ευρωπαϊκή βιο
μηχανία να στραφεί προς αναζήτηση ε
ναλλακτικών μορφών οργάνωσης της ερ
γασίας.

Λόγω του τεχνοκεντρικού προσανατο
λισμού του, το πρότυπο της πλήρους αυ
τοματοποίησης στηρίζεται ουσιαστικά 
στη χρήση ανειδίκευτης εργασίας. Όμως, 
η εμμονή αυτή στις παραδοσιακές τεϊλο- 
ρικές αρχές οργάνωσης της εργασίας δεν 
επιτρέπει την πλήρη αξιοποίηση του δυ
ναμικού ευελιξίας της αυτοματοποίησης, 
που αποτελεί άλλωστε και την Différencia 
Specifica της ηλεκτρονικής τεχνολογίας.-1 

Σε αντίθεση με τα τεχνοκεντρικά συ
στήματα παραγωγής που οδηγούν στην υ- 
ποβάθμιση της ανθρώπινης εργασίας, τα 
Ανθρωποκεντρικά Συστήματα Παραγω
γής επαναφέρουν την ανθρώπινη εργασία 
στο επίκεντρο της παραγωγικής διαδικα
σίας, αποδίδοντας ιδιαίτερη σημασία

στην εκμετάλλευση των γνώσεων, των δε
ξιοτήτων, της δημιουργικότητας καθώς 
και της πρωτοβουλίας των εργαζομένων 
και εξασφαλίζοντας, έτσι, υψηλά επίπεδα 
παραγωγικότητας. Με άλλα λόγια, τα Αν
θρωποκεντρικά Συστήματα Παραγωγής 
αναδεικνύουν την ανθρώπινη εργασία σε 
κύρια πηγή της παραγωγικότητας, καθώς 
συνδυάζουν με έξοχο τρόπο τις δημιουρ
γικές ικανότητες των εργαζομένων με τις 
δυνατότητες των μηχανών.4

2. Η συζήτηση για τις συνθήκες 
εργασίας

Η επιστημονική μελέτη των συνθηκών ερ
γασίας βρίσκεται ακόμα σε εμβρυακή κα
τάσταση στην Ελλάδα. ' Οι περισσότερες 
από τις υπάρχουσες επιστημονικές εργα
σίες αναφέρονται στο εργασιακό περι
βάλλον και αφορούν αποκλειστικά την 
προστασία, υγιεινή και ασφάλεια των ερ
γαζομένων.6 Αν εξαιρέσει κανείς κάποιες 
γενικόλογες αναφορές στον συνδικαλιστι
κό κυρίως Τύπο, η προβληματική όσον α
φορά την αναβάθμιση της εργασίας και τη 
βελτίωση της επαγγελματικής ζωής των 
εργαζομένων είναι σχεδόν ανύπαρκτη. Το 
γεγονός ότι η εξέλιξη των συνθηκών εργα
σίας δεν έχει αποτελέσει ακόμη αντικείμε
νο συστηματικής μελέτης στην Ελλάδα, ο
φείλεται κατά κύριο λόγο: (α) στην έλλει
ψη βιομηχανικής παράδοσης, (β) στην α
πουσία ουσιαστικού διαλόγου μεταξύ των 
κοινωνικών εταίρων όσον αφορά το μέλ
λον της ανθρώπινης εργασίας, και (γ) στις 
αδυναμίες του ερευνητικού συστήματος 
της χώρας και ειδικότερα στο χαμηλό ε
πίπεδο ανάπτυξης της κοινωνικής έρευ
νας στο χώρο της οικονομίας.

3. Η κλωστοϋφαντουργία 
και ένδυση διεθνώς

Ο κλάδος της κλωστοϋφαντουργίας και 
ένδυσης μεταπολεμικά παρουσίασε διε
θνώς εντυπωσιακούς ρυθμούς ανάπτυ
ξης. Ο μέσος ετήσιος ρυθμός αύξησης της 
παγκόσμιας παραγωγής κλωστοϋφαν
τουργικών προϊόντων και ενδυμάτων 
στην περίοδο 1950-1973 ήταν 4,6%.7

Το αργότερο από τα μέσα της δεκαε
τίας του ’70 και μετά, ο δυναμισμός αυτός 
της κλωστοϋφαντουργίας και ένδυσης άρ-
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ταγωνιστικές πιέσεις από τις αναπτυσσό
μενες χώρες εξανάγκασαν τις αναπτυγμέ
νες βιομηχανικές χώρες να διαφοροποιή
σουν την παραγωγή τους στο χώρο της 
κλωστοϋφαντουργίας και ένδυσης και να 
στραφούν προς προϊόντα υψηλής προστι
θέμενης αξίας.

Το παγκόσμιο εμπόριο κλωστοϋφαν
τουργικών προϊόντων και ενδυμάτων με
ταξύ των αναπτυσσόμενων χωρών που

παράγουν κλωστοϋφαντουργικά προϊόν-

χισε να υποχωρεί. Ο κλάδος τελεί έκτοτε 
σε κατάσταση ύφεσης, καθώς αντιμετω
πίζει σοβαρά διαρθρωτικά προβλήματα. 
Οι κυριότεροι παράγοντες που επηρεά
ζουν σήμερα αποφασιστικά την εξέλιξη 
της κλωστοϋφαντουργίας και ένδυσης, 
είναι: (α) η επιβράδυνση της παγκόσμιας 
κατανάλωσης ινών σε σχέση με την περίο
δο 1950-1973, (β) η αύξηση της παραγω
γής κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων 
και ενδυμάτων στις αναπτυσσόμενες χώ
ρες, καθώς και η δυναμική είσοδός τους 
στη διεθνή αγορά, (γ) οι αλλαγές στην κα
τανομή της παγκόσμιας κατανάλωσης ι
νών υπέρ των συνθετικών ινών και. τέλος, 
(δ) η εισαγωγή νέων τεχνολογιών στην 
παραγωγική διαδικασία.

Αποφασιστικής σημασίας παράγοντας 
για τις μεταβολές που παρατηρούνται στο 
χώρο της κλωστοϋφαντουργίας και ένδυ
σης τις τελευταίες δύο δεκαετίες είναι η 
τεράστια αύξηση της παραγωγής κλω
στοϋφαντουργικοί' προϊόντων και ενδυ
μάτων στις χώρες χαμηλού εργατικού κό
στους, και ιδιαίτερα στις χώρες της Ά πω 
Ανατολής (Χονγκ-Χονγκ, Ταϊβάν, Νότια 
Κορέα κ.λπ.). Η μετατόπιση αυτή της 
παγκόσμιας παραγωγής κλωστοϋφαν- 
τουργικιόν προϊόντων και ενδυμάτων από 
τις αναπτυγμένες στις αναπτυσσόμενες 
χώρες συντελέσθηκ.ε με τη μορφή των άμε
σων επενδύσεων από τις εταιρείες των α
ναπτυγμένων χωοι'σν στις αναπτυσσόμε
νες χώρες χαμηλού εργατικού κόστους, τη 
μέθοδο του φασόν. καθώς και με τη μετα
φορά τεχνολογίας. Οι νέοι παραγωγοί 
κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων και εν
δυμάτων των αναπτυσσόμενων χωρών, 
κάνοντας χρήση των πλεονεκτημάτων των 
νέων τεχνολογιών, δεν άργησαν να στρα
φούν προς την παραγωγή προϊόντων με 
μεγαλύτερη προστιθέμενη αξία. Οι χώρες 
χαμηλού εργατικού κόστους αποτελούν 
σήμερα σοβαρή πηγή ανταγωνισμού για 
τις αναπτυγμένες χώρες, όπως οι Ηνωμέ
νες Πολιτείες της Αμερικής, η Ιαπωνία 
και οι χώρες-μέλη της Ευρωπαϊκής Κοι
νότητας.8

Ο ανταγωνισμός αυτός επέδρασε κα
ταλυτικά στην εξέλιξη της κλωστοϋφαν
τουργίας και ένδυσης στις αναπτυγμένες 
χώρες. Ιδιαίτερα αισθητές ήταν οι επι
πτώσεις στις χώρες-μέλη της ΕΟΚ. Από τα 
μέσα της δεκαετίας του '70 και ύστερα, η 
κοινοτική παραγωγή κλωστοϋφαντουργι
κών προϊόντων και ενδυμάτων παραμένει 
σχεδόν στάσιμη, με αποτέλεσμα στην πε
ρίοδο 1973-1980 να κλείσουν το 15% των 
επιχειρήσεων και να χαθούν 512 χιλιάδες 
θέσεις εργασίας στην κλωστοϋφαντουρ
γία και 333 χιλιάδες στην ένδυση.ν Σύμ
φωνα με νεότερα στοιχεία, υπολογίζεται 
ότι στην περίοδο 1975-1985 ο αριθμός των 
θέσεων εργασίας στην κοινοτική κλω
στοϋφαντουργία και ένδυση μειώθηκε 
κατά ένα περίπου εκατομμύριο.111 Οι αν

τα και ενδύματα και των αναπτυγμένων 
βιομηχανικών χωρών της Δύσης δεν υπό- 
κειται στην ελεύθερη κυκλοφορία εμπο
ρευμάτων. που προβλέπουν οι γενικοί κα
νόνες της GATT, αλλά σε ιδιαίτερο καθε
στώς ρυθμίσεων, στη λεγάμενη Πολυϊνική 
Συμφωνία (Multifibre Agreement = 
MFA)," οι ρυθμίσεις της οποίας είχαν α
ποτέλεσμα οι εξαγωγές κλωστοϋφαντουρ
γικών προϊόντων από τις αναπτυσσόμενες 
στις αναπτυγμένες χώρες να καθηλωθούν 
στα επίπεδα του 1976.ι: Μεταξύ των χω
ρών που ευνοήθηκαν από τις ρυθμίσεις 
της ΠΙΣ συγκαταλέγεται και η Ελλάδα. 
Πράγματι, οι ελληνικές εξαγωγές κλω
στοϋφαντουργικών προϊόντων και ενδυ
μάτων αυξήθηκαν σημαντικά, ιδιαίτερα 
στο χώρο της ΕΟΚ, εις βάρος βέβαια των 
ανταγωνιστριών χωρών εκτός ΕΟΚ, οι ε
ξαγωγές των οποίων υπόκεινται, σύμφω
να με τις ρυθμίσεις της ΠΙΣ. σε ποσοστι- 
κού; περιορισμούς.i?

4. Η ελληνική κλωστοϋφαντουργία 
και ένδυση

4.1. Η βέοη του κλό&ου στην ελληνική οικονομώ

Ο κλάδος της κλωστοϋφαντουργίας και 
ένδυσης είναι ο σημαντικότερος κλάδος 
της ελληνικής βιομηχανίας από άποψη 
παραγωγής, απασχόλησης, εξαγωγών και 
επενδύσεων. Αποτελείται από περίπου

19.000 επιχειρήσεις περίπου, από τις ο
ποίες οι 16.000 είναι βιομηχανικές και κυ
ρίως βιοτεχνικές μονάδες παραγωγής ε
τοίμων και «πλεκτών ενδυμάτων. Από αυ
τές οι 13.650 απασχολούν από 1 έως 20 ά
τομα. οι 1.300 από 20 έως 50 άτομα και 
μόλις οι 350 από 50 άτομα και άνω. Εκτός 
από τις παραγωγικές μονάδες ετοίμων και 
«πλεκτών ενδυμάτων, υ.πάρχουν 938 εριο- 
βιομηχανίες, 808 βαμβακοβιομηχανίες. 
250 νηματουργία. 323 βαφεία-φινιριστή- 
ρια-τνποβαφεία. 180 κλωστοβιομηχα- 
νίες-δανδελοποιίες. καθώς και 300 υφαν
τικές βιομηχανίες διαφόρων ειδών (τα,πη- 
τουργία κ.λπ.). Σύμφωνα με τα αποτελέ
σματα της α-πογραφής τον 1984. ο αριθμός 
των μονάδων της κλωστοϋφαντουργίας 
μειώθηκε στην «περίοδο 1978-1984 κατά 
7.9% και της ένδυσης κατά 1.2%. 80% 
και πλέον των παραγωγικών μονάδων της 
κλωστοϋφαντουργίας και ένδυσης είναι 
εγκατεστημένες στην περιοχή της Αθήνας 
(ευρύτερη περιοχή Αττικής) και της Θεσ
σαλονίκης. Η κλωστοϋφαντουργία και 
ένδυση απαοχολεί σήμερα συνολικά
140.000 άτομα, κυρίως γυναίκες, από τα 
οποία 90.1ΧΧ) εργάζονται στην παραγω
γή ετοίμων και «πλεκτών ενδυμάτων. Ένα 
σημαντικό μέρος των απασχολούμενων 
στην παραγωγή ετοίμων και πλεκτών εν
δυμάτων εργάζεται με τη μέθοδο του φα
σόν (40%). Υπολογίζεται ότι 15-20% των 
α«πασχολουμένων στο φασόν «παράγουν 
για λογαριασμό ευρωπαϊκών επιχειρή
σεων. κυρίως της Γερμανίας.
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Η κλωστοϋφαντουργία και ένδυση 
συμμετέχει με ποσοστό 20% στη συνολική 
βιομηχανική παραγωγής της χώρας, ενώ 
οι εξαγωγές της καλύπτουν το 44% του 
συνόλου των εξαγωγών βιομηχανικών και 
βιοτεχνικών προϊόντων και περίπου το 
22% του συνόλου των ελληνικών εξαγω
γών. 11 Ιδιαίτερα εντυπωσιακές είναι οι ε- 
ξαγωγικές επιδόσεις του υποκλάδου της 
ένδυσης. Το μερίδιο του ετοίμου ενδύμα
τος στις συνολικές εξαγωγές της χώρας 
αυξήθηκε από 0,2% το 1960 σε 1,5% το
1970 και σε 11,9% το 1983. Το ποσοστό 
των εξαγωγών ετοίμου ενδύματος στο σύ
νολο των κλωστοϋφαντουργικών προϊόν
των παρουσίασε, επίσης, σημαντική αύ
ξηση, και μάλιστα ανέβηκε από 25,6% το
1971 σε 56,6% το 1983.15

Το μεγαλύτερο μέρος των εξαγωγών 
ελληνικών πλεκτών και ετοίμων ενδυμά
των κατευθύνεται προς τις χώρες-μέλη 
της ΕΟΚ. Κύρια χώρα εξαγωγής είναι η 
Γερμανία, το μερίδιο της οποίας ανέρχε
ται στο 62,52% του συνόλου των εξαγω
γών.

Σημαντική, επίσης, είναι και η επενδυ
τική δραστηριότητα της ελληνικής κλω
στοϋφαντουργίας και ένδυσης. Οι επεν
δύσεις παγίου κεφαλαίου για την περίοδο 
1970-1980 αντιπροσώπευαν το 19% των 
συνολικών επενδύσεων του μεταποιητι
κού τομέα. Στη δεκαετία του ’80, η επεν
δυτική δραστηριότητα άρχισε πάντως να 
υποχωρεί και ο όγκος των επενδύσεων πε- 
ριορίσθηκε περίπου στο 12% των συνολι
κών επενδύσεων της μεταποίησης. Η 
μείωση του όγκου των επενδύσεων οφεί
λεται σε μεγάλο βαθμό στις δυσμενείς 
συνθήκες χρηματοδότησης, που επικρα
τούν στην ελληνική αγορά κεφαλαίου. Τα 
επιτόκια για δανειακά κεφάλαια κυμαί
νονται σήμερα γύρω στο 30-32%. Η υπερ
βολική δανειακή επιβάρυνση είναι, μετα
ξύ άλλων, μια από τις αιτίες που οδήγη
σαν πολλές επιχειρήσεις, κυρίως στην 
κλωστοϋφαντουργία, στην προβληματι
κότητα.16

Ένα από τα βασικά πλεονεκτήματα 
της ελληνικής κλωστοϋφαντουργίας και 
ένδυσης, σε σύγκριση με πολλές από τις 
ανταγωνίστριες χώρες-παραγωγούς κλω
στοϋφαντουργικών προϊόντων, υπήρξε 
για μεγάλο χρονικό διάστημα το σχετικά 
χαμηλό εργατικό κόστος. Από το 1970 και 
μετά παρατηρείται μια τάση αύξησης του 
εργατικού κόστους, καθώς ο δείκτης της 
μέσης αμοιβής της εργασίας παρουσιάζει 
σταθερή ανοδική πορεία, ιδιαίτερα στο 
χώρο της ένδυσης. Έτσι, με βάση το 1970, 
ο δείκτης της μέσης αμοιβής της εργασίας 
έφθασε το 1980 την τιμή 923 για την ένδυ
ση, ενώ στην κλωστοϋφαντουργία ήταν 
593 και για το σύνολο της μεταποίησης 
644. Την τελευταία δεκαετία, μάλιστα, το 
εργατικό κόστος αυξάνεται με ετήσιο 
ρυθμό πάνω από 20% (με εξαίρεση το έ

τος 1983, οπότε σημειώθηκε ρυθμός αύξη
σης της τάξης του 19%). Η Ελλάδα τείνει 
να μετατραπεί από χώρα χαμηλού σε χώ
ρα υψηλού εργατικού κόστους. Το 1984 η 
Ελλάδα κατείχε τη 16η θέση μεταξύ των 
χωριόν με το υψηλότερο εργατικό κό
στος. 17 Με βάση, λοιπόν, τα επίσημα στοι
χεία η ανοδική αυτή πορεία του εργατι
κού κόστους φαίνεται να ενισχύεται συνε
χώς."'

Έτσι, το συγκριτικό πλεονέκτημα του 
χαμηλού εργατικού κόστους χάνεται βαθ
μιαία για την ελληνική κλωστοϋφαντουρ
γία και ένδυση, χωρίς ωστόσο να βελτιώ
νεται ουσιαστικά η ποιότητα των προϊόν
των της, που θα μπορούσε να αντισταθμί
σει την αύξηση του κόστους παραγωγής 
και, συνακόλουθα, της τιμής των προϊόν
των στη διεθνή αγορά, με αποτέλεσμα ο 
κλάδος να αντιμετωπίζει σήμερα σοβαρά 
προβλήματα ανταγωνισμού.19

4.2. Τεχνολογία, παραγωγή και οργάνωση 
τηςεργοοίος

Η ελληνική κλωστοϋφαντουργία ανήκει 
στις βιομηχανίες έντασης κεφαλαίου. Με 
εξαίρεση, ίσως, τα βαφεία-φινιριστήρια. 
που υστερούν ακόμα τεχνολογικά, οι υ
πόλοιποι τομείς της παραγωγής (κλώση, 
ύφανση και πλέξη) διαθέτουν σχετικά υ
ψηλό τεχνολογικό επίπεδο και συναγωνί
ζονται σε σύγχρονο εξοπλισμό τον κλω
στοϋφαντουργικό κλάδο των αναπτυγμέ
νων βιομηχανικών χωρών.20

Στα ελληνικά κλωστήρια χρησιμοποι
είται τόσο η συμβατική όσο και η μη συμ
βατική κλώση (open-end κλώση). Οι κλω
στικές μηχανές συμβατικής κλώσης, που 
είναι και οι περισσότερες (κάπου 92% 
των κλωστικών μηχανών είναι συμβατι
κής και το υπόλοιπο 8% μη συμβατικής 
κλώσης), χαρακτηρίζονται από σχετικά 
χαμηλή ταχύτητα επεξεργασίας, έχουν ό
μως το πλεονέκτημα της μεγάλης ευελι
ξίας, γι’ αυτό και χρησιμοποιούνται συ
νήθως για όλους τους τίτλους νημάτων 
(είδη νημάτων). Τα συμβατικά νήματα 
είναι, κατά κανόνα, πολύ καλής ποιότη
τας.

Η μη συμβατική κλώση είναι ιδιαίτερα 
αποδοτική, δεν ενδείκνυται όμως για την 
παραγωγή λεπτότερων νημάτων. Η απο- 
δοτικότητά της οφείλεται στη μεγάλη τα
χύτητα επεξεργασίας που αναπτύσσει, 
καθώς και στο γεγονός ότι συνδυάζει τρία 
διαφορετικά στάδια επεξεργασίας πάνω 
στην ίδια μηχανή, και συγκεκριμένα το 
προγνέσιμο, την πραγματική κλώση και 
το μπομπινάρισμα.

Κύριο χαρακτηριστικό των εξελίξεων 
στο χώρο της κλώσης από τεχνολογική 
σκοπιά είναι η τάση ολοκλήρωσης της πα
ραγωγής με την ενσωμάτωση περισσότε
ρων σταδίων στην ίδια μηχανή, καθώς και 
η αυτοματοποίηση επιμέρους λειτουργιών

των κλωστικών μηχανών, όπως π.χ. του 
συστήματος μεταφοράς των μπομπινών 
των προγνεστριών, της ένωσης των άκρων 
των νημάτων κ.λπ.

Το τεχνολογικό επίπεδο των ελληνι
κών υφαντήριων είναι συχνά ιδιαίτερα υ
ψηλό. Χρησιμοποιούνται υψηλής αποδο- 
τικότητας υφαντουργικοί ιστοί (αργαλει
οί), εξοπλισμένοι κατά κανόνα με μικροε- 
πεξεργαστές. Ό πω ς στην κλώση, έτσι και 
στην ύφανση ιδιαίτερη σημασία δίνεται 
τελευταία στην ευελιξία των μηχανών. Οι 
ευέλικτοι αργαλειοί χρησιμοποιούνται με 
μεγάλη επιτυχία κυρίως στον τομέα υψη
λής μόδας, για την ύφανση περίπλοκων υ
φασμάτων με πολλά τελάρα, καθώς και 
στην παραγωγή ειδικών υφασμάτων. Μο
λονότι η ελληνική υφαντουργία έχει να ε- 
πιδείξει σημαντική τεχνολογική πρόοδο, 
δεν κατόρθωσε, ωστόσο, να λύσει ακόμα 
το βασικό πρόβλημα της ποιότητας των 
προϊόντων με βάση τις διεθνείς προδια- 
γραφές.

Στα ελληνικά πλεκτήρια κυριαρχεί η 
πλεκτομηχανή κυκλικής μορφής (στρογ
γυλή πλεκτομηχανή), ενώ παρατηρείται 
μείωση στη χρήση των ευθύγραμμων (ε
πίπεδων) πλεκτομηχανών. Γενικά, ο βαθ
μός εξειδικευμένου τεχνολογικού εξοπλι
σμού μεταξύ των επιχειρήσεων ποικίλλει 
σημαντικά. Τελευταία, παρατηρείται μια 
τάση προώθησης ηλεκτρονικών συστημά
των στην παραγωγή, ιδιαίτερα ως προς τη 
διαβάθμιση, το μαρκάρισμα και την κοπή 
των πατρόν. Πρόκειται για ευέλικτη τε
χνολογία που μπορεί να χρησιμοποιηθεί 
άνετα ακόμα και για μικρές ποσότητες υ
φασμάτων, γεγονός που επιτρέπει στις ε
πιχειρήσεις να ανταποκρίνονται καλύτε
ρα στις απαιτήσεις των πελατών.

Παρά την τεχνολογική πρόοδο που ση
μειώθηκε τελευταία, η ένδυση παραμένει 
ακόμα ένας κλάδος έντασης εργασίας. Τα 
στάδια επεξεργασίας στην παραγωγή ε
τοίμων ενδυμάτων είναι: (α) ο σχεδιασμός 
του προϊόντος έως και την κοπή του υφά
σματος, (β) η ραφή του ρούχου, και (γ) το 
φινίρισμα. Καθένα από τα στάδια αυτά ε
πεξεργασίας υποδιαιρείται σε υποστά- 
δια. Έτσι, το πρώτο στάδιο περιλαμβάνει 
το σχεδίασμά του προϊόντος, τη δημιουρ
γία, τη διαβάθμιση (αναπαραγωγή), την 
τοποθέτηση και τη χάραξη του πατρόν 
πάνω στο ύφασμα και, τέλος, την κοπή 
του υφάσματος. Στο στάδιο της ραφής 
συμπεριλαμβάνονται προπαρασκευαστι
κές εργασίες για το πέρασμα στην τελική 
ραφή των κομματιών. Τέλος, στο στάδιο 
του φινιρίσματος ανήκουν το φινίρισμα 
καθ’ εαυτό, η συσκευασία, η αποθήκευση 
και η αποστολή των ρούχων.

Κύρια παραγωγική λειτουργία στην 
ένδυση είναι η ραφή των ρούχων με τη 
βοήθεια της ραπτομηχανής. Στην Ελλά
δα, στο χώρο της ένδυσης χρησιμοποιούν
ται τρία είδη ραπτομηχανών, και συγκε-
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κριμένα: α) η συμβατική μηχανή, β) η εμ
πλουτισμένη με αυτοματισμούς (ημιαυ
τόματη) μηχανή και γ) η αυτοματοποιη
μένη ραπτομηχανή. Το μεγαλύτερο μέρος 
των ραπτομηχανών που χρησιμοποιούν
ται σήμερα στην παραγωγή ετοίμων ενδυ
μάτων είναι ημιαυτόματες μηχανές. 
Πρόσφατα, και υπό την πίεση του διε
θνούς ανταγωνισμού, παρατηρείται και 
στην Ελλάδα η τάση εισαγωγής σύγχρο
νης τεχνολογίας στην ένδυση, ειδικότερα 
στα πρώτα στάδια της παραγωγής και 
συγκεκριμένα στο σχεδίασμά, την παρα
γωγή και αναπαραγωγή πατρόν, στην κο
πή του υφάσματος κ.λπ. Πρόκειται για τα 
γνωστά αυτόματα συστήματα σχεδιασμού 
και παραγωγής με τη βοήθεια ηλεκτρονι
κού υπολογιστή (Computer Aided Design 
=  CAD και Computer Aided Manufactu
ring = CAM). Η μέθοδος της ολοκληρω
μένης παραγωγής μέσω κεντρικού υπολο
γιστή (Computer Integrated Manufactu
ring = CIM) είναι ακόμα, από ό,τι γνωρί
ζουμε, ανύπαρκτη στην Ελλάδα.

Α; δούμε όμως ποιες είναι οι δυνατό
τητες εφαρμογής των νέων τεχνολογιών 
στο χώρο της ένδυσης. Στο πρώτο στάδιο 
παραγωγής ετοίμου ενδύματος (σχεδία
σμά: του προϊόντος έως και την κοπή) η 
χρήση συστημάτων σχεδιασμού και κοπής 
με τη βοήθεια του ηλεκτρονικού υπολογι
στή (CAD και CAM) αφορά τη διαβάθμι- 
ση, κοπή και τοποθέτηση του πατρόν, την 
κοπή του υφάσματος και, τέλος, την ολο
κλήρωση όλων των προαναφερθέντων 
σταδίων σε ένα ενιαίο, ολοκληρωμένο 
στάδιο παραγωγής.

Η βασικότερη ενέργεια στην αυτόματη 
διαβάθμιση και κοπή του πατρόν είναι η 
κωδικοποίηση των διαφόρων σημείων 
του πατρόν με τη β< ηθεια πληκτρολογίου 
και η καταχώρησή ιούς στη μνήμη του υ
πολογιστή. Ακολουθεί η πληκτρολόγηση 
και στοιχειοθέτηση όλων των κομματιών 
του ρούχου. Καθώς το πατρόν έχει κατα- 
χωρηθεί στη μνήμη του υπολογιστή, μπο
ρεί να αναπαραχθιι οποιαδήποτε στιγμή 
και σε όλα τα μεγέθη. Η καταχώρηση των 
στοιχείων του πατρόν στη μνήμη του υπο
λογιστή αποδεσμεύει τον εργαζόμενο από 
την υποχρέωση να διατηρεί τα χαρτόνια. 
Συμπληρώνοντας το σύστημα με μια 
πλ.ατφόρμα-εκτυπωτή. μπορούν να χαρα- 
χθούν και να κοπούν τα πατρόν αυτόμα
τα. Με τον ίδιο περίπου τρόπο λειτουργεί 
και η αυτόματη τοποθέτηση του πατρόν. 
Έτσι, ο εργαζόμενος απαλλ,άσσεται από 
την υποχρέωση να διατηρεί τις τοποθετή
σεις σε χαρτί, ενώ συντομεύεται σημαντι
κά ο χρόνος ανεύρεσης των τοποθετή
σεων, λόγω της αρχειοθέτησής τους στη 
μνήμη του υπολογιστή.

Τέλος, έχοντας την τοποθέτηση του 
πατρόν, ο υπολογιστής δίνει την εντολή 
στο μηχάνημα για την αυτόματη κοπή του 
υφάσματος. Η κοπή γίνεται σε στρώμα.

πάνω στο οποίο κινείται ο αυτόματος κό- 
πτης με βάση το πρόγραμμα τοποθέτησης 
που έχει καταχωρηθεί στη μνήμη του υπο
λογιστή και το οποίο εμφανίζεται στην ο
θόνη του τερματικού (μόνιτορ).

Στο στάδιο της ραφής τα αποτελέσμα
τα της αυτοματοποίησης είναι ακόμη πιο 
εντυπωσιακά. Με τη βοήθεια της ηλε
κτρονικής τεχνολογίας επιτυγχάνεται ση
μαντική αύξηση της ταχύτητας ραψίμα

τος, καθώς και σημαντική βελτίωση τη; 
ποιότητας της ραφής. Αυτόματα γίνεται 
επίσης, μετά τη ραφή, και το κόψιμο της 
κλωστής, η απομάκρυνση και το στοίβαγ
μα του ρούχου κ.λπ. Τελευταία, μάλιστα, 
χρησιμοποιούνται ραπτομηχανές προηγ
μένης τεχνολογίας, τύπου εργαλειομηχα- 
νών αριθμητικού ελέγχου (Computer 
Numerical Controled Machine Tools = 
CNC). Πρόκειται για αυτοματοποιημένες 
προγραμματίζομενες ραπτομηχανές, που 
διαφοροποιούν ριζικά το περιεχόμενο της 
εργασίας του χειριστή.

Μια από τις πιο σημαντικές τεχνολογι
κές εξελίξεις στην ένδυση είναι η ανάπτυ
ξη του συστήματος άμεσης παρακολούθη
σης της παραγωγικής διαδικασίας, τον 
«γραμμωτού κώδικα» (Scanning). Πρό
κειται για ένα ολοκληρωμένο σύστημα ε
λέγχου της παραγωγής, από την παραλα
βή των πρώτων υλών έως και την αποθή
κευση των έτοιμων ρούχων.

Στο τρίτο και τελευταίο στάδιο του φι- 
νιρίσματος η βασικότερη εργασία είναι το 
σιδέρωμα ή πρεσάρισμα. Η κυριότερη 
καινοτομία στο σιδέρωμα είναι η εφαρμο
γή της προγραμματιζόμενης πρέσας. Η 
πρέσα αυτή συμβάλλει σημαντικά στην 
αύξηση τόσο της παραγωγικότητας, όσο 
και της ποιότητας των προϊόντων. Το λε
γόμενο «τούνελ σιδερώματος» αποτελεί 
το πρώτο βήμα προς την κατεύθυνση της 
ολοκλήρωσης των εργασιών του σιδερώ
ματος.

Με βάση τις μέχρι τώρα εμπειρίες από

τον διεθνή χώρο, η εφαρμογή των νέων τε
χνολογιών στην παραγωγή ετοίμων ενδυ
μάτων συμβάλλει: (α) στην εξοικονόμηση 
πρώτων υλών λόγω βελτίωσης της σύλλη
ψης, του σχεδιασμού και τη; τοποθέτησης 
του ρούχου, καλύτερου προγράμματος ε
φοδιασμού και παραγγελιών, καλύτερης 
ποιότητας των πρώτων υλών και. τέλος, 
καλύτερη; οργάνωση; τη; παραγωγής στο 
σύνολό της, (β) στη μείωση του κόστους 
εργασία; μέσω της μείωσης της απασχό
λησης, τη; αύξησης της παραγωγικότη
τας, τη; εκμετάλλευσης των νεκρών χρό
νων κ.λπ., (γ) στην αλλαγή των συνθηκών 
εργασίας και, συνακόλουθα, στη δομή 
των μισθών και ημερομισθίων (νέα κατα
νομή του χρόνον στη σχέση χειριστή-μη- 
χανής υπέρ της τελευταίας, με αντίστοιχη 
μείωση της αξίας της ανθρώπινη; εργα
σίας, απλοποίηση της παρέμβαση; του 
χειριστή και, άρα, σχετική αποειδίκευση 
κ.λπ.), (δ) στην ελαστικότητα (ευελιξία) 
της παραγωγής (στρατηγική της άμεσης 
ανταπόκρισης = quick response) και. τέ
λος, (ε) στη βελτίωση της ποιότητας των 
προϊόντων τόσο από άποψη μόδα; και 
σχεδιασμού όσο και από άποψη ραφής, 
φινιρίσματο; κ.λπ.

Ως προς την οργάνωση της εργασίας, 
υπάρχουν ασφαλώς σημαντικές διαφορές 
μεταξύ κλωστοϋφαντουργίας και ένδυ
σης. Στην κλωστοϋφαντουργία κυριαρχεί 
η παραγωγή συνεχούς ροής στα κυριότε- 
ρα στάδια επεξεργασίας, πράγμα το ο
ποίο δεν έχει επιτευχθεί ακόμα στην πα
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ραγωγή ετοίμων ενδυμάτων. Με εξαίρεση 
το ειδικευμένο τεχνικό προσωπικό που 
κατέχει θέσεις-κλειδιά στην οργάνωση 
της παραγωγής και τους εμπειροτεχνίτες, 
οι εργαζόμενοι στην κλωστοϋφαντουργία 
είναι στο μεγαλύτερο μέρος τους ανειδί
κευτοι και εκτελούν ως επί το πλείστον 
εργασίες τροφοδοσίας και επιτήρησης 
των εγκαταστάσεων.

Η παραγωγή ετοίμων ενδυμάτων σε 
σύγκριση με την κλωστοϋφαντουργία πα
ρουσιάζει, ιδιαίτερα στα πρώτα στάδια ε
πεξεργασίας (σχεδιασμός, παραγωγή και 
αναπαραγωγή πατρσν, κοπή κ.λπ.), με
γαλύτερο βαθμό συνθετότητας. Το απο
τέλεσμα της εργασίας, τόσο από άποψη 
ποσότητας όσο και από άποψη ποιότη
τας, εξαρτάται άμεσα από τις ικανότητες 
του εργαζομένου που χειρίζεται τη μηχα
νή·

Στην ένδυση, όπως άλλωστε και σε 
πολλούς άλλους κλάδους της ελληνικής 
βιοτεχνίας, διατηρούνται ακόμα και ανα- 
παράγονται οικοτεχνικές δεξιοτεχνίες, ι
κανότητες και μορφές συνεργασίας, που 
θα μπορούσαν, κάτω από ορισμένες συν
θήκες, να αποτελέσουν τη βάση για την α
νάπτυξη εναλλακτικών τρόπων παραγω
γής, με στόχο την αύξηση της παραγωγι
κότητας μέσω της αναβάθμισης της αν
θρώπινης εργασίας. Τα οικοτεχνικά στοι
χεία της εργασίας απειλούνται, ωστόσο, 
άμεσα από την ανεξέλεγκτη τεχνολογική 
εξέλιξη. Με βάση τις μέχρι τώρα εμπει
ρίες, η εφαρμογή των συστημάτων CAD, 
CAM, CIM κ.λπ. στην παραγωγή των ε
τοίμων ενδυμάτων επιβάλλει μια νέα σχέ
ση μηχανής και ανθρώπου, αποτέλεσμα 
της οποίας είναι η βαθμιαία απομάκρυν
ση του εργαζόμενου από το αντικείμενο 
της εργασίας του σε όλα τα στάδια επε
ξεργασίας (σχεδιασμός, παραγωγή και α
ναπαραγωγή των πατρόν, κοπή του υφά
σματος, ράψιμο κ.λπ.). Αποτέλεσμα των 
εξελίξεων αυτών είναι η βαθμιαία μείωση 
και, τελικά, η εξάλειψη των κλασικών οι- 
κοτεχνικών ικανοτήτων και δεξιοτήτων 
σε πολλά από τα παραδοσιακά επαγγέλ
ματα στο χώρο της ένδυσης.21

4.3. Ειδικότητες και επαγγελματική κατάρτιση

Παρά την πρόοδο που σημειώθηκε στο 
χώρο της επαγγελματικής κατάρτισης και 
επιμόρφωσης, παρατηρούνται ακόμα σο
βαρές ελλείψεις, με αποτέλεσμα να μην ι
κανοποιούνται επαρκώς οι ανάγκες του 
κλάδου της κλωστοϋφαντουργίας και έν
δυσης σε ειδικευμένο ανθρώπινο δυναμι
κό. Έ να μεγάλο μέρος του ειδικευμένου 
τεχνικού προσωπικού έχει αποκτήσει την 
ειδικότητά του εμπειρικά (εμπειροτεχνί- 
τες), μαθητεύοντας δηλαδή κοντά σε ειδι
κευμένους τεχνίτες, που και οι ίδιοι τις 
περισσότερες φορές δεν διαθέτουν καμιά 
θεωρητική κατάρτιση. Έτσι, οι τεχνίτες

αυτοί στερούνται την απαραίτητη ευελι
ξία που θα τους επέτρεπε να προσαρμο
στούν χωρίς δυσκολίες στις μεταβαλλόμε
νες απαιτήσεις της εργασίας, τις οποίες 
συνεπάγεται η ραγδαία εξέλιξη της τεχνο
λογίας. Στην παραγωγή ετοίμων ενδυμά
των οι ελλείψεις σε ειδικευμένο προσωπι
κό αφορούν, πάνω απ' όλα, το σχεδίασμά 
και την ανάπτυξη προϊόντων. Δεν υπάρ
χουν αρκετά άτομα για να καλύψουν τις 
ανάγκες σε ειδικευμένους στυλίστες, πα- 
τρονίστες, μσντελίστες κ.λπ. Συγχρόνως 
παρατηρείται έλλειψη εξειδικευμένων 
στελεχών σε θέματα τεχνολογίας, ποιότη
τας των προϊόντων, μάρκετινγκ κ.λπ., 
που θα μπορούσαν να συμβάλλουν απο
φασιστικά στη βελτίωση της παραγωγι
κότητας του κλάδου και της ανταγωνιστι
κότητας των προϊόντων της ελληνικής 
κλωστοϋφαντουργίας και ένδυσης, σε μια 
περίοδο μάλιστα που το πλεονέκτημα του 
χαμηλού εργατικού κόστους στην Ελλάδα 
έχει αποδυναμωθεί σημαντικά.22

Το σύστημα επαγγελματικής εκπαίδευ
σης εμφανίσθηκε στην Ελλάδα το 1952, 
άρχισε ωστόσο να λειτουργεί κανονικά 
μόλις το 1959.23 Η επαγγελματική κατάρ
τιση για την κλωστοϋφαντουργία και έν
δυση παρέχεται είτε με το σύστημα της τα
χύρρυθμης κατάρτισης και μαθητείας, εί
τε με αυτό της τυπικής επαγγελματικής 
εκπαίδευσης.

Ο κυριότερος φορέας παροχής θεωρη
τικής και πρακτικής επαγγελματικής κα
τάρτισης είναι ο Οργανισμός Απασχόλη
σης Εργατικού Δυναμικού (ΟΑΕΔ). Τα 
εκπαιδευτικά προγράμματα του ΟΑΕΔ 
περιλαμβάνουν: (α) την παροχή επαγγελ
ματικής κατάρτισης με το σύστημα της μα
θητείας στην ειδικότητα κοπτική-ραπτι- 
κή ετοίμων ενδυμάτων, (β) την ταχύρρυθ
μη κατάρτιση στις ειδικότητες υφαντικής, 
κοπτικής-ραπτικής, γαζωτικής, ταπη
τουργίας και μηχανικών πλεκτομηχανών 
και ραπτομηχανών, και (γ) τη μετεκπαί
δευση εργαζομένων στην κοπτική-ραπτι- 
κή και στις ειδικότητες μηχανικών πλε
κτό- και ραπτομηχανών. Στο επίπεδο της 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης λειτουρ
γούν δύο Τεχνικά Επαγγελματικά Λύκεια 
καθώς και δύο Τεχνικές Επαγγελματικές 
Σχολές, με ειδικότητες βοηθών κλωστοϋ
φαντουργίας (κλωστική, υφαντική, πλε- 
κτική και βαφική-φινίρισμα) και κοπτι
κής-ραπτικής.

Επιμορφωτικά προγράμματα κοπτι
κής-ραπτικής προσφέρουν, επίσης, τα 
Κέντρα εργαζόμενης Νεολαίας (ΚΕΝ) του 
Οργανισμού Εργατικής Κατοικίας 
(ΟΕΚ). Στο επίπεδο της τριτοβάθμιας εκ
παίδευσης υπάρχει ένα και μοναδικό 
Τμήμα Κλωστοϋφαντουργίας στη Σχολή 
Τεχνολογικών Εφαρμογών του Τεχνολο
γικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (ΤΕΙ) του 
Πειραιά. Το τμήμα αυτό παρέχει θεωρη
τική και πρακτική εξάσκηση στις ειδικό

τητες κλωστική, πλεκτική, υφαντική και 
βαφική-φινίρισμα. Τέλος, δραστηριότη
τες στο χώρο της επαγγελματικής κατάρ
τισης και επιμόρφωσης έχει αναπτύξει 
και ο Ελληνικός Οργανισμός Μικρομε- 
σαίων Μεταποιητικών Επιχειρήσεων και 
Χειροτεχνίας (ΕΟΜΜΕΧ). Ο ΕΟΜΜΕΧ 
παρέχει επαγγελματική κατάρτιση σε επι
χειρηματίες και στελέχη κυρίως των μι- 
κρομεσαίων μεταποιητικών επιχειρή
σεων, σε θέματα που αφορούν τη διοίκη
ση και λειτουργία των επιχειρήσεων, τις 
καινοτομίες κ.λπ., καθώς και ορισμένες 
τεχνικές ειδικεύσεις όπως, π.χ., αυτή της 
υφαντικής και της ταπητουργίας κ.ά.

4.4. Προβλήματα και προοπτικές του κλάδου

Είναι αλήθεια ότι η ελληνική κλωστοϋ
φαντουργία και ένδυση ευνοήθηκε πάρα 
πολύ από τις ρυθμίσεις της Πολυϊνικής 
Συμφωνίας (ΠΙΣ), ιδιαίτερα ως προς τις ε
ξαγωγές της στις χώρες-μέλη της Ευρω
παϊκής Κοινότητας. Έως και το 1987 ο 
κλάδος παρουσίασε ανοδική πορεία, με 
σημαντική αύξηση τόσο της παραγωγής 
όσο και των εξαγωγών. Τη χρονιά αυτή, 
μάλιστα, η κλωστοϋφαντουργία πραγμα
τοποίησε μικτά κέρδη ύψους 118 δισ. 
δραχμών. Το μέσο ποσοστό απόδοσης των 
ιδίων κεφαλαίων ήταν 12%.24

Η ελληνική κλωστοϋφαντουργία και 
ένδυση κατόρθωσε να αντέξει στον διεθνή 
ανταγωνισμό, πρώτον, διότι διέθετε μια 
σειρά από βασικά πλεονεκτήματα όπως 
πολυετή παρουσία στη διεθνή αγορά, πο
λύ καλή ποιότητα πρώτων υλών (η Ελλά
δα είναι η μεγαλύτερη παραγωγός βαμβα
κιού στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα), χαμη
λό εργατικό κόστος κ.λπ. και, δεύτερον, 
επειδή τα προϊόντα της, τόσο από άποψη 
τιμής όσο και από άποψη ποιότητας, α
πευθύνονται στο μέσο κομμάτι της αγο
ράς, που είναι και το πολυπληθέστερο.25

Όμως, από το 1988 ο κλάδος βρίσκε
ται σε κρίση. Καθώς το πλεονέκτημα του 
χαμηλού εργατικού κόστους χάνεται, η 
θέση της ελληνικής κλωστοϋφαντουργίας 
και ένδυσης στη διεθνή αγορά αποδυνα
μώνεται ολοένα και περισσότερο. Ιδιαίτε
ρα έντονες είναι οι ανταγωνιστικές πιέ
σεις εις βάρος των ελληνικών κλωστοϋ
φαντουργικών προϊόντων και ενδυμάτων 
στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. 
Έτσι, τα δύο τελευταία χρόνια και ενώ 
η κατανάλωση κλωστοϋφαντουργικών 
προϊόντων στην Κοινότητα παραμένει 
σταθερή, οι εισαγωγές από τρίτες χώρες 
αυξήθηκαν κατά 48%, παρ' όλους τους 
περιορισμούς που προβλέπει η Πολυϊνική 
Συμφωνία.26 Οι δυσκολίες που αντιμετω
πίζουν οι ελληνικές εξαγωγές προβλέπε- 
ται μάλιστα να πολλαπλασιαστούν στο 
μέλλον, σε περίπτωση που η Πολυϊνική 
Συμφωνία δεν ανανεωθεί.

Σήμερα ο ανταγωνισμός στη διεθνή α-
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μοντέλου οικονομικής ανάπτυξης.29 Τα 
κυριότερα συμπτώματα της κρίσης είναι: 
(α) η επιβράδυνση της παραγωγικότητας 
και η πτώση των κερδών, (β) η επιτάχυν
ση του πληθωρισμού και η αναστάτωση 
του διεθνούς νομισματικού συστήματος, 
(γ) η όξυνση του ανταγωνισμού μεταξύ 
των εθνικών οικονομιών [ιδιαίτερα μετα
ξύ Ιαπωνίας, Ευρώπης και Βορείου Αμε
ρικής καθώς και των Νέων Βιομηχανικών

γορά εστιάζεται ολοένα και περισσότερο 
στο τρίπτυχο «ποιότητα -  άμεση ανταπό
κριση στις απαιτήσεις των πελατών -  έγ
καιρη παράδοση των προϊόντων».27 Εν ό- 
ψει των εξελίξεων αυτών, η πορεία της ελ
ληνικής κλωστοϋφαντουργίας και ένδυ
σης στο μέλλον θα εξαρτηθεί σε μεγάλο 
βαθμό από την ικανότητα των επιχειρή
σεων του κλάδου να προσαρμοστούν στις 
νέες συνθήκες της αγοράς και, πάνω απ' 
όλα. να βελτιώσουν την ποιότητα των 
προϊόντων τους.

Με βάση τα σημερινά δεδομένα, οι 
προοπτικές του κλάδου κάθε άλλο παρά 
ευνοϊκές είναι. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα για 
τον υποκλάδο της ί νδυσης, ο οποίος πα
ρουσιάζει πολλές και σημαντικές αδυνα
μίες (μικρό μέγεθος των επιχειρήσεων, 
μειωμένη παραγωγικότητα, χαμηλός βαθ
μός διαφοροποίησης της παραγωγής, έλ
λειψη οργάνωσης, προβολής και διάθεσης 
των προϊόντων κ.λπ.). Λαμβάνοντας υ
πόψη ότι η εσωτερική αγορά της Ελλάδας 
είναι περιορισμένη, η κλωστοϋφαντουρ
γία και ένδυση θα πρέπει αναγκαστικά να 
διατηρήσει την εξωστρέφειά της. Η εξα
σφάλιση των προϊόντων της στη διεθνή α
γορά επιβάλλει την έγκαιρη λήψη μέτρων, 
τα σπουδαιότερα από τα οποία θα μπο
ρούσαν να είναι: ( 1 ) τεχνολογικός εκσυγ
χρονισμός του κλάδου με τη βοήθεια των 
νέων τεχνολογιών, κυρίως για το ύφασμα 
και τα ενδύματα, (2) εξειδίκευση της πα
ραγωγής και βελτίωση της συνεργασίας 
μεταξύ ομοειδών επιχειρήσεων για ορι
σμένες δραστηριότητες (π.χ.. κοινοπρα
ξίες πωλήσεων και προμήθειας πρώτων υ
λών), (3) δημιουργία των προϋποθέσεων 
για την ανάπτυξη ελληνικής μόδας και την 
καθιέρωση επώνυμων ελληνικών προϊόν
των με παράλληλη αύξηση του αριθμού 
των κολεξιόν, (4) βελτίωση του μάρκε
τινγκ, κυρίως στις επιχειρήσεις με έντονα 
εξ αγωγικό προσανατολισμό. (5) βελτίωση 
της εσωτερικής λειτουργίας του μάνατζ
μεντ, (6) εξυγίανση των προβληματικών 
επιχειρήσεων του κλάδου και, τέλος, (7) 
επιμόρφωση του προσωπικού των επιχει
ρήσεων τόσο στο θέμα των τεχνικών ειδι
κοτήτων, όσο και στο επίπεδο των με
σαίων και ανώτερων στελεχών.3'

5. Εναλλακτικές μορφές 
οργάνωσης της παραγωγής 
και αναβάθμιση της εργασίας 
στην ελληνική κλωστοϋφαντουργία 
και ένδυση

5.1. Η στρατηγική της «ευέλικτης εξειΜκευαης»

Οι θεωρητικοί της λεγάμενης «Σχολής της 
ρύθμισης» ερμηνεύουν την Οικονομική ύ
φεση που εκδηλώθηκε στις αρχές της δε
καετίας του 70 ως κρίση του φορντικού

Χωρών (ΝΒΧ) με τις παλιές οικονομίες 
του κέντρου], και (δ) η έκρηξη του εξωτε
ρικού χρέους πολλών χωρών. 91 Κρίση του 
φορντισμού σημαίνει, βασικά, κρίση του 
προτύπου μαζικής παραγωγής, που μετα
πολεμικά στήριξε τη μακρά περίοδο ευη
μερίας των βιομηχανικών χωρών της Δύ
σης. Τα αίτια της κρίσης αυτής εντοπίζον
ται κατά κύριο λόγο στην αντίθεση που 
παρατηρείται ανάμεσα στη λογική της μα
ζικής παραγωγής του φορντικού προτύ
που οικονομικής ανάπτυξης (οικονομία 
του χρόνου) και στις μεταβαλλόμενες συν
θήκες της αγοράς (οικονομία της αγο
ράς).31 Λόγω των δυσκολιών που αντιμε
τωπίζουν, οι οικονομίες των αναπτυγμέ
νων χωρών τελούν, από τις αρχές της δε
καετίας του ’80, σε περίοδο ανασυγκρότη
σης. Κεντρικός άξονας της οικονομικής 
ανασυγκρότησης είναι η λεγάμενη «ευέλι
κτη εξειδίκευση».32

Η ευέλικτη εξειδίκευση αφορά τόσο 
τον τρόπο παραγωγής των προϊόντων, 
όσο και τα ίδια τα προϊόντα. Επιτυγχάνε
ται: (α) προωθώντας την παραγωγή μι
κρής κλίμακας σε τεχνολογικά προηγμέ
νες περιοχές, και (β) μέσω της ενδοεπιχει- 
ρησιακής αποκέντρωσης. Στην πρώτη πε
ρίπτωση ανήκει το παράδειγμα της «Τρί
της Ιταλίας» και συγκεκριμένα η παραγω
γή ηλεκτρονικών μουσικών οργάνων στην 
Ανκόνα, η βιομηχανία επεξεργασίας με
τάλλου στην Εμίλια Ρομάνα και το κέντρο 
της βιομηχανίας ετοίμων ενδυμάτων στο

Πράτο της Ιταλίας "  Πολλές μικρές επι
χειρήσεις, με εξειδίκευση σε ορισμένα εν
διάμεσα προϊόντα, παράγουν συνεργατι
κά ένα συγκεκριμένο τελικό προϊόν, το ο
ποίο και προωθούν ύστερα από επιστα- 
μένη ανάλυση των συνθηκών και απαιτή
σεων της αγοράς. Στη δεύτερη περίπτωση 
ανήκει το δυτικογερμανικό σύστημα, ό
που μεγάλες επιχειρήσεις επιτυγχάνουν 
μεγαλύτερη ευελιξία μέσω της ενδοεπι- 
χειρησιακής αποκέντρωσης, καθώς και το 
πολυσυζητημένο ιαπωνικό σύστημα 
«Kanban» ή, αλλιώς, «just - in - time sys
tem».34 To τελευταίο συνίσταται στη συ
νεργασία μεγάλων επιχειρήσεων με ένα ε
κτεταμένο δίκτυο μικρών επιχειρήσεων, 
που είναι συνήθως εγκατεστημένες γεω
γραφικά στην ίδια περιοχή και παράγουν 
ενδιάμεσα προϊόντα, τα οποία και θέτουν 
στη διάθεση των μεγάλων επιχειρήσεων. 
Οι μεγάλες επιχειρήσεις αναλαμβάνουν 
τη χρηματοδότηση των μικρών, τους προ
μηθεύουν την απαραίτητη τεχνογνωσία 
και φροντίζουν για το κατάλληλο μάρκε
τινγκ.

Το υπόδειγμα της ευέλικτης βιομηχα
νικής παραγωγής στηρίζεται στο δυναμι
κό ευελιξίας των νέων τεχνολογούν και 
στη χρήση ειδικευμένης εργασίας. Αποτε
λεί δε απάντηση στην εξάντληση των ο
ρίων αύξησης της παραγωγικότητας του 
προτύπου της πλήρους αυτοματοποίησης. 
Κύρια χαρακτηριστικά της ευέλικτης βιο
μηχανικής παραγωγής είναι η μικρής κλί
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μακας παραγωγή, η διαφοροποίηση των 
προϊόντων, η εφαρμογή μηχανών πολλα
πλών χρήσεων κ.λπ.35

Αν και εγείρονται αρκετές, σε μεγάλο 
βαθμό δικαιολογημένες, αμφιβολίες για 
το αν και κατά πόσο η ευέλικτη εξειδίκευ- 
ση εισάγει εναλλακτικό πρότυπο οικονο
μικής ανάπτυξης κατάλληλο να δώσει 
διέξοδο στο πρόβλημα της φθίνουσας πα
ραγωγικότητας και της μείωσης των κερ
δών,Μ δεν αρνείται ωστόσο κανείς τα 
πλεονεκτήματά της, ιδιαίτερα ως προς τις 
αναπτυξιακές προοπτικές των μικρομε- 
σαίων επιχειρήσεων. Υπό το πρίσμα τού
το η ευέλικτη εξειδίκευση αποκτά ιδιαίτε
ρο ενδιαφέρον για την ελληνική βιομηχα- 
νία-βιοτεχνία γενικά και την κλωστοϋ
φαντουργία και ένδυση ειδικότερα, δεδο
μένου ότι κύριο γνώρισμα του κλάδου αυ
τού είναι ο μεγάλος αριθμός μικρομε- 
σαίων επιχειρήσεων.

S.2. Προοπτικές ανάπτυξης Ανθρωποκεντρικών 
Συστημάτων Παραγωγής (ΛΣΠ)

Η νέα οικονομική λογική της ευελιξίας 
και προσαρμοστικότητας φαίνεται να ευ
νοεί την ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών 
οργάνωσης της εργασίας. Και τούτο για
τί, σε αντίθεση με τις συμβατικές τεχνο- 
κεντρικές μορφές οργάνωσης της παρα
γωγής που βασίζονται στη χρήση εξειδι- 
κευμένης τεχνολογίας που αποσκοπεί 
στην υποκατάσταση της ανθρώπινης ερ
γασίας από τα μηχανικά μέσα, το μοντέλο 
της ευέλικτης εξειδίκευσης, για να λει
τουργήσει, προϋποθέτει την ύπαρξη ειδι
κευμένης εργασίας καθώς και τεχνολογίες 
πολλαπλών χρήσεων. Η ευέλικτη εξειδί- 
κευση και οι ήπιες μορφές αυτοματοποίη
σης με τη βοήθει··. των νέων τεχνολογιών 
(CAD. CAM κ.λ.-τ.) οροθετούν το χώρο, 
μέσα στον οποίο βα πρέπει να αναζητη
θούν οι προϋποθέσεις για την εφαρμογή 
Ανθρωποκεντρικών Συστημάτων Παρα
γωγής.

Όσον αφορά τη συγκεκριμένη περί
πτωση της ελληνικής κλωστοϋφαντουρ
γίας και ένδυσης, η μέχρι τώρα ανάλυση 
των αντικειμενικών δεδομένων του κλά
δου επιβεβαιώνει πως οι συνθήκες για την 
ανάπτυξη εναλλακτικών ανθρωποκεντρι
κών μορφών οργάνωσης της παραγωγής 
είναι πολύ πιο ευνοϊκές στην ένδυση από 
ό,τι στην κλωστοϋφαντουργία.

Το πρότυπο τεχνολογικού εκσυγχρονι
σμού που έχουν επιλέξει οι επιχειρήσεις 
της κλωστοϋφαντουργίας, όντας άκρως 
τεχνοκεντρικό, καθορίζει σε μεγάλο βαθ
μό την οργάνωση της εργασίας, έτσι ώστε 
οι δυνατότητες κοινωνικής παρέμβασης 
στη διαμόρφωση της σχέσης τεχνικής και 
οργάνωσης της εργασίας με στόχο τον εμ
πλουτισμό του περιεχομένου της εργασίας 
είναι μηδαμινές, αν όχι ανύπαρκτες. Η 
προώθηση εναλλακτικών μορφών οργά

νωσης της εργασίας, που ξεπερνούν το ε
πίπεδο της εργονομικής παρέμβασης και 
συμβάλλουν ουσιαστικά στη βελτίωση της 
επαγγελματικής ζωής των εργαζομένων, 
προϋποθέτει τον ριζικό αναπροσανατολι- 
σμό της μέχρι τώρα τεχνολογικής πολιτι
κής των επιχειρήσεων.

Οι αντικειμενικές συνθήκες στο χώρο 
της ένδυσης ενισχύουν την άποψη πως η 
υιοθέτηση του μοντέλου της ευέλικτης ε- 
ξειδίκευσης θα μπορούσε να αποτελέσει 
τη λύση στα διαρθρωτικά προβλήματα 
του κλάδου, δημιουργώντας παράλληλα 
τις προϋποθέσεις για την εφαρμογή εναλ
λακτικών μορφών οργάνωσης της εργα
σίας. Σε αντίθεση με την κλωστοϋφαν
τουργία, η ένδυση βρίσκεται ακόμα σε με
ταβατικό στάδιο αναζήτησης τεχνολογι
κών και οργανικών λύσεων, προκειμένου 
να ανταποκριθεί στις μεταβαλλόμενες 
συνθήκες του εξωτερικού περιβάλλοντος, 
με αποτέλεσμα τα περιθώρια κοινωνικής 
παρέμβασης στο χώρο της εργασίας να εί
ναι ακόμα μεγάλα. Ιδιαίτερα σημαντικά 
για την ανάπτυξη Ανθρωποκεντρικών 
Συστημάτων Παραγωγής στην ένδυση εί
ναι η μεγάλη παράδοση του κλάδου κα
θώς και ο έντονα οικοτεχνικός χαρακτή
ρας της παραγωγής. Στο βαθμό που θα α
ποφευχθούν οι μέθοδοι της ολοκληρωμέ
νης παραγωγής και η τεχνολογία θα αντι- 
μετωπισθεί ως εργαλείο για την ενίσχυση 
της αποδοτικότητας των εργαζομένων και 
όχι για την υποκατάστασή τους, τα οικο- 
τεχνικά αυτά στοιχεία στον τρόπο οργά
νωσης της παραγωγής θα μπορούσαν κάλ- 
λιστα να ενσωματωθούν σε μια νέα αντί
ληψη για την οργάνωση της παραγωγής, 
που θα αναδεικνύει την ανθρώπινη εργα
σία σε κεντρικό σημείο αναφοράς της πα
ραγωγικής διαδικασίας, εξασφαλίζοντας 
συγχρόνως υψηλά επίπεδα παραγωγικό
τητας. Οι νέες τεχνολογίες σχεδιασμού 
και παραγωγής στην ένδυση επιτρέπουν 
τον εμπλουτισμό της ανθρώπινης εργα
σίας, εφόσον βέβαια τα κριτήρια εφαρμο
γής τους δεν είναι αποκλειστικά και μό
νον οικονομικά. Όμως, όσο και αν οι 
αντικειμενικές συνθήκες στην ένδυση ευ
νοούν την ανάπτυξη Ανθρωποκεντρικών 
Συστημάτων Παραγωγής, η εφαρμογή 
τους, σε τελευταία ανάλυση, θα εξαρτηθεί 
από την καινοτομική διάθεση των επιχει
ρήσεων, η οποία, πάντα βέβαια με τις σχε
τικές εξαιρέσεις που επιβεβαιώνουν τον 
κανόνα, δεν φαίνεται να είναι ιδιαίτερα 
έντονη.

6. Αλλοι παράγοντες 
που επηρεάζουν την ανάπτυξη 
Ανθρωποκεντρικών 
Συστημάτων Παραγωγής

Εκτός από τις αντικειμενικές συνθήκες 
και προϋποθέσεις του συγκεκριμένου

κλάδου, οι δυνατότητες και προοπτικές 
ανάπτυξης Ανθρωποκεντρικών Συστη
μάτων Παραγωγής εξαρτώνται επίσης 
από άλλους παράγοντες, όπως η τεχνολο
γική υποδομή της χώρας, το καθεστώς πα
ραγωγής, οι εργασιακές σχέσεις, το εθνι
κό σύστημα εκπαίδευσης και επαγγελμα
τικής κατάρτισης και, τέλος, η δημόσια 
πολιτική σε θέματα επιστήμης και τεχνο
λογίας.

6.1. Η τεχνολογική υποδομή της χώρος

Η μεταπολεμική οικονομική ανάπτυξη 
της Ελλάδας στηρίχθηκε σχεδόν αποκλει
στικά στη μεταφορά τεχνολογίας από το 
εξωτερικό. Η τεχνολογική κατάσταση της 
Ελλάδας χαρακτηρίζεται σήμερα από την 
έλλειψη βιομηχανικής παραγωγής κεφα
λαιουχικού εξοπλισμού, την εξάρτηση της 
ανάπτυξης τεχνολογικά προηγμένων κλά
δων από το ξένο κεφάλαιο και, τέλος, την 
αδυναμία της χώρας να παράγει _η ίδια 
μηχανολογικό εξοπλισμό ακόμα και για 
παραδοσιακούς τομείς της βιομηχανικής 
παραγωγής.37

Ο βαθμός διάχυσης των νέων τεχνολο
γιών στην ελληνική βιομηχανία παρου
σιάζει έντονες διαφορές από κλάδο σε 
κλάδο. Ενώ οι μεγάλες επιχειρήσεις, ι
διαίτερα αυτές που συνδέονται με το ξένο 
κεφάλαιο, είναι σχετικά ανοικτές στις 
νέες τεχνολογίες, αντίθετα η καινοτομική 
διάθεση (innovative preparedness) των μι- 
κρομεσαίων επιχειρήσεων είναι περιορι
σμένη. Εκτός από το μικρό μέγεθος των 
παραγωγικών μονάδων και τον χαμηλό 
βαθμό καθετοποίησης της παραγωγής, α
νασταλτική επίδραση στον τεχνολογικό 
εκσυγχρονισμό των επιχειρήσεων ασκεί 
και η στάση των ίδιων των επιχειρημα
τιών. 'Ενα σημαντικό μέρος των Ελλήνων 
επιχειρηματιών στο χώρο της μεταποίη
σης διαπνέονται σε μεγάλο βαθμό από τη 
λογική του εύκολου και γρήγορου κέρ
δους (short-term playback criteria). Προ
τιμούν κατά κανόνα την αγορά έτοιμων 
τεχνολογικών λύσεων από το εξωτερικό, 
αντί να συμβάλλουν στην ανάπτυξη τε
χνολογίας στο εσωτερικό. Εξάλλου, τα 
κριτήρια που χρησιμοποιούν στη λήψη α
ποφάσεων για την εισαγωγή τεχνολογίας 
είναι βραχυπρόθεσμα και δεν επιτρέπουν 
την πλήρη αξιοποίηση των δυνατοτήτων 
που προσφέρουν οι νέες τεχνολογίες. Συ
χνά, μάλιστα, γίνεται εισαγωγή νέας τε
χνολογίας χωρίς προκαταρκτική μελέτη, 
με αποτέλεσμα να ανακύπτουν σοβαρά 
προβλήματα στην εφαρμογή της. Άλλοτε 
πάλι εισάγονται μεν τεχνολογίες, οι ο
ποίες όμως δεν αξιοποιούνται πλήρως, 
διότι οι επιχειρηματίες αρνούνται να προ- 
βούν σε επιπρόσθετες περιφερειακές ε
πενδύσεις, απαραίτητες για τη βελτιστο
ποίηση της χρήσης των νέων τεχνολογιών. 
Γενικά, η σχέση των Ελλήνων επιχειρημα-
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χιών με την τεχνολογία είναι σε μεγάλο 
βαθμό εργαλειακή (instrumental), γεγο
νός που εμποδίζει την ανάπτυξη μακρο
πρόθεσμης στρατηγικής τεχνολογικού εκ- 
συγχρονισμού της οικονομίας.

Αν εξαιρέσει κανείς το τραπεζικό σύ
στημα και τις ασφαλιστικές εταιρείες, ο 
βαθμός διάχυσης των νέων τεχνολογιών 
στην ελληνική οικονομία και, ειδικότερα, 
στον βιομηχανικό τομέα είναι ισχνός. Οι 
νέες τεχνολογίες που εισάγονται στη βιο
μηχανία χρησιμοποιούνται κυρίως στις 
διοικητικές υπηρεσίες των επιχειρήσεων, 
ενώ στην άμεση παραγωγική διαδικασία 
το τεχνολογικό επίπεδο παραμένει σχετι
κά χαμηλό. Μόλις τα τελευταία χρόνια 
παρατηρείται μια τάση υιοθέτησης σύγ
χρονων τεχνολογικών συστημάτων, όπως 
η ρομποτική, οι αυτόματες εργαλειομηχα- 
νές (Computer Numerical Controlled Ma
chine Tools = CNC-Technologies). τα αυ
τόματα συστήματα σχεδιασμού και κατα
σκευής (Computer Aided Design = CAD 
και Computer Aided Manufacturing = 
CAM) κ.λπ. Σχεδόν ανύπαρκτη είναι η 
χρήση ολοκληρωμένων τεχνολογικών συ
στημάτων παραγωγής (Computer Integ
rated Manufacturing = CIM) καθώς και 
ευέλικτων συστημάτων παραγωγής (Flexi
ble Manufacturing Systems = FMS).

Πρόσφατα άρχισαν να καταβάλλονται 
έντονες προσπάθειες για την ενίσχυση της 
καινοτομικής διάθεσης των επιχειρή
σεων. Αυτή τη στιγμή λειτουργούν στην 
Ελλάδα τρία Κέντρα Καινοτομιών (Busi
ness Innovation Centers). Τα Κέντρα Και
νοτομιών προσφέρουν αξιόλογες υπηρε
σίες στις ελληνικές επιχειρήσεις σε θέματα 
μεταφοράς τεχνολογίας, εκπαίδευσης 
στελεχών, ανάπτυξης νέων τεχνολογιών, 
τεχνογνωσίας και καινοτομιών, σχεδια- 
σμού νέων προϊόντων, οργάνωσης της πα
ραγωγής με τη βοήθεια των νέων τεχνολο
γιών κ.λπ.3*

6.2. Το καθεστώς παραγωγής

Λόγω της καθυστέρησης που σημειώθηκε 
στην ενσωμάτωσή της στον διεθνή κατα
μερισμό εργασίας καθώς και των ιδιομορ
φιών που παρουσιάζει η διάρθρωσή της 
(μεγάλος αριθμός καταστημάτων, χαμη
λός βαθμός καθετοποίησης της παραγω
γής κ.λπ.), η ελληνική οικονομία δεν επη
ρεάσθηκε άμεσα από το διεθνές φορντικό 
πρότυπο οικονομικής ανάπτυξης. Εξαί
ρεση αποτελεί ίσως ο τομέας της μεγάλης 
βιομηχανίας, ο οποίος θα μπορούσε να 
χαρακτηρισθεί ως «περιφερειακός φορ- 
ντισμός», σύμφωνα με τον ορισμό που έ
δωσε ο Alain Lipietz, συγκρίνοντας το πα
ραγωγικό σύστημα των χωρών της Νότιας 
Ευρώπης (Ελλάδα, Ισπανία, Πορτογα
λία) με αυτό των μητροπολιτικών κέντρων 
του φoρvτισμoύ.3,

Με άλλα λόγια, στην Ελλάδα δεν υ

πήρξε συστηματική εφαρμογή του φορ- 
ντικού προτύπου οργάνωση; της παρα
γωγής. Αν και σε ορισμένες περιπτώσεις 
εφαρμόζονται κάποιες μορφές «πρωτόγο
νου τεϊλορισμού» (Lipietz), η οργάνωση 
της εργασίας και της παραγωγής, ιδιαίτε
ρα στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, γίνε
ται εκ του προχείρου και με έντονα εμπει
ρικό τρόπο.

Όσον αφορά την οργάνωση και διοί

κηση των επιχειρήσεων, επικρατούν ακό
μα σε ευρεία κλίμακα ξεπερασμένες αντι
λήψεις, οι οποίες στηρίζονται στην κυ
ριαρχία του επιχειρηματία ιδιοκτήτη. 
Δέσμιοι των «ιδιοκτησιακών τους προκα
ταλήψεων», πολλοί Έλληνες επιχειρημα
τίες εφαρμόζουν συνήθως αντιδεοντολο
γικούς τρόπους διοίκησης των επιχειρή
σεων. Φοβούμενοι πως θα χάσουν τον έ
λεγχο στις επιχειρήσεις τους (ένα πολύ με
γάλο ποσοστό των ελληνικών επιχειρή
σεων ανήκουν στην κατηγορία των οικο
γενειακών επιχειρήσεων), αρνούνται συ
νήθως την εκχώρηση αρμοδιοτήτων στους 
υφισταμένους, εμποδίζοντας έτσι την α
νάπτυξη των ικανοτήτων τους, κάτι που 
θα μπορούσε να συμβάλει αποφασιστικά 
στη βελτίωση της λειτουργίας και, συνα
κόλουθα, στην αύξηση της παραγωγικό
τητας των επιχειρήσεων.

6.3. Οι εργασιακές σχέσεις

Κύρια χαρακτηριστικά γνωρίσματα του 
συστήματος των εργασιακών σχέσεων εί- 
vat: (a) ο κομματικός προσανατολισμό; 
των συνδικάτων, που οδηγεί συχνά σε 
πλήρη ταύτιση των στόχων των συνδικα
λιστικών παρατάξεων με αυτούς των πο
λιτικών κομμάτων στα οποία πρόσκειν- 
ται, (β) ο έντονος κρατικός παρεμβατι
σμός, που οφείλεται στην προσπάθεια 
των εκάστοτε κυβερνήσεων να εξασφαλί
σουν την υποστήριξη των συνδικάτων για 
την εφαρμογή της οικονομικής τους πολι
τικής, (γ) ο κατακερματισμός των συνδι

καλιστικών οργανώσεων, σε πολύ μεγάλο 
αριθμό πρωτοβάθμιων και δευτεροβάθ
μιων. γεγονός που προκαλεί προβλήματα 
λειτουργικότητας των συνδικαλιστικών 
σχέσεων, (δ) η έλλειψη ενδιαφέροντος 
από τη μεριά της εργοδοσίας για συναινε
τικές διαδικασίες στην αντιμετώπιση των 
εργασιακών συγκρούσεων και, τέλος, (ε) 
η έντονη παρουσία συντεχνιακού πνεύμα
τος και πελατειακών σχέσεων στο συνδι
καλιστικό κίνημα, ιδιαίτερα στον δημό
σιο τομέα.*

Η επικυριαρχία του παραταξιακού 
πολιτικού λόγου, από τη μια, και ο κεν
τρικός ρόλος της νομοθεσίας στη ρύθμιση 
των εργασιακών σχέσεων και της αμοιβής 
της εργασίας, από την άλλη, (θεσμός της 
υποχρεωτικής διαιτησίας κ.λπ.) παρακω
λύουν την ανάπτυξη ενός αυτόνομου συ
στήματος εργασιακών σχέσεων.

Ακόμα, οι δραστηριότητες των συνδι
κάτων εστιάζονται κατά κύριο λόγο στη 
διεκδίκηση οικονομικών και θεσμικών αι
τημάτων, με αποτέλεσμα οι συνθήκες ερ
γασίας των εργαζομένων να μην αποτε
λούν ακόμα αντικείμενο διαπραγμάτευ
σης μεταξύ των κοινωνικών εταίρων. Ε
ξαίρεση αποτελούν, ίσως, οι κατά και
ρούς νομικές ρυθμίσει; για την υγιεινή 
και ασφάλεια των εργαζομένων.

6.4. To c8vm6 σύστημα εκπαίδευσης 
και επαγγελματικής κατάρτισης

Έ να από τα χρόνια προβλήματα που μα
στίζουν την ελληνική βιομηχανία είναι
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και η έλλειψη επαρκώς εκπαιδευμένου 
προσωπικού, και μάλιστα τόσο σε ειδι
κευμένους εργάτες όσο και σε μεσαία και 
ανώτερα στελέχη. Η έλλειψη αυτή οφείλε
ται σε εγγενείς αδυναμίες του συστήματος 
εκπαίδευσης και επαγγελματικής κατάρ
τισης της χώρας. Αν και έχουν γίνει, από 
τα μέσα της δεκαετίας του '70 και εντεύ
θεν, σημαντικά βήματα για τη βελτίωση 
της παρεχόμενης παιδείας (ίδρυση νέων 
πανεπιστημίων και σχολών, επέκταση και 
εμπλουτισμός της επαγγελματικής και τε
χνικής κατάρτισης κ.λπ.), η κρίση του εκ
παιδευτικού συστήματος όχι μόνο συνε
χίζεται, αλλά και οξύνεται καθημερινά. Ι
διαίτερα έκδηλα είναι τα προβλήματα στο 
χώρο της ανώτατης παιδείας. Τα πανεπι
στήμια της χώρας αντιμετωπίζουν μεγά
λες δυσκολίες προσαρμογής στις απαιτή
σεις ενός διαρκώς εξελισσόμενου οικονο
μικού και κοινωνικού περιβάλλοντος. 
Λειτουργούν συνήθως αναποτελεσματικά 
και η γνώση που παρέχουν είναι συχνά ξε
περασμένη. Ακόμα, δεν έχει επιτευχθεί σε 
ικανοποιητικό βαθμό η απαραίτητη δια
σύνδεση των πανεπιστημίων με την οικο
νομία, ιδιαίτερα στο επίπεδο της έρευνας. 
Παρατηρείται, έτσι, έντονα το φαινόμενο 
της αναντιστοιχίας μεταξύ της παρεχόμε
νης γνώσης και των συγκεκριμένων αναγ
κών της οικονομίας σε ειδικευμένο προ
σωπικό.

Το ίδιο ισχύει και για την επαγγελματι
κή και τεχνική εκπαίδευση. Εμφανίσθηκε 
στην Ελλάδα στις αρχές της δεκαετίας του 
’50, παρεχόμενη κυρίως από ιδιωτικές 
σχολές και με τρόπο αποσπασματικό. Η 
ενσωμάτωσή της στο σύστημα της γενικής 
εκπαίδευσης επιτεύχθηκε μόλις στα τέλη 
της δεκαετίας του ’70, και συγκεκριμένα 
το 1977. Μολονότι σε σχέση με το παρελ
θόν έχουν βελτιωθεί σημαντικά οι οργα
νωτικές προϋποθέσεις και τα εκπαιδευτι
κά προγράμματα, το ελληνικό σύστημα ε
παγγελματικής και τεχνικής κατάρτισης 
αδυνατεί ακόμα να παρακολουθήσει συ
στηματικά και με συνέπεια τις εξελίξεις 
που σημειώνονται καθημερινά στο χώρο 
της τεχνολογίας.

Ο ιδιωτικός τομέας της οικονομίας, 
από την πλευρά του, δεν φρόντισε έγκαι
ρα να προγραμματίσει τις ανάγκες του σε 
ειδικευμένο ανθρώπινο δυναμικό. Δεν 
φρόντισε, στο βαθμό που θα έπρεπε, για 
τη δημιουργία της απαραίτητης υποδομής 
για την εφαρμογή προγραμμάτων επιμόρ
φωσης των εργαζομένων στις νέες τεχνο
λογίες και ειδικότητες. Η αντιμετώπιση 
των αναγκών σε ειδικευμένο προσωπικό 
από μέρους των επιχειρήσεων διακρίνε- 
ται συχνά από ερασιτεχνισμό και είναι, 
ως εκ τούτου, αποσπασματική. Λείπει 
πάνω απ’ όλα ο συστηματικός διάλογος 
της ιδιωτικής οικονομίας με τα ανώτερα 
και ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα, για 
την από κοινού αντιμετώπιση των αναγ

κών σε εξειδικευμένη γνώση. Η έλλειψη 
συστηματικής επιμόρφωσης των εργαζο
μένων με βάση τις τρέχουσες εξελίξεις στο 
χώρο της επιστήμης και της τεχνολογίας 
αδυνατίζει σε μεγάλο βαθμό την ικανότη
τα ευέλικτης προσαρμογής των επιχειρή
σεων στις μεταβαλλόμενες απαιτήσεις του 
εξωτερικού περιβάλλοντος.

6.5. Η δημόσια πολιτική σε θέματα επιστήμης 
και τεχνολογίας (Έρει/να και Ανάπτυξη)

Σε σύγκριση με τις άλλες χώρες-μέλη της 
Ευρωπαϊκής Κοινότητας, η Ελλάδα υστε
ρεί εμφανώς στην επιστημονική και τε
χνολογική έρευνα. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα 
για τη βιομηχανική έρευνα.41 Αν και το 
Πενταετές Πρόγραμμα Οικονομικής και 
Κοινωνικής Ανάπτυξης 1983-1987 προέ- 
βλεπε τη «ριζική αναμόρφωση του θεσμι
κού πλαισίου» της επιστημονικής και τε
χνολογικής έρευνας καθώς και την αύξη
ση των δαπανών από 0,2% το 1982 σε 
0,8% του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόν

τος (ΑΕΠ) το 1987, οι στόχοι αυτοί έμει
ναν τελικά ανεκπλήρωτοι.42 Ό πως φαίνε
ται και από τα στοιχεία του Πίνακα I, η 
Ελλάδα δαπανά μόλις το 0,33% του ΑΕΠ 
για ερευνητικούς σκοπούς. Στη χρηματο
δότηση της επιστημονικής και τεχνολογι
κής έρευνας συμμετέχει το κράτος με 
74,4% και οι επιχειρήσεις με 23,2% 
(13,8% οι δημόσιες και 9,4% οι ιδιωτι
κές), ενώ 2,4% της ερευνητικής δαπάνης 
προέρχεται από άλλες πηγές (βλέπε Πίνα
κα II).

Ένας άλλος δείκτης για την αποτύπω
ση της ερευνητικής προσπάθειας μιας 
χώρας είναι το προσωπικό που ασχολεί- 
ται στην έρευνα. Στην Ελλάδα οι απασχο
λούμενοι στην έρευνα είναι μόλις 2 άτομα 
ανά 1.000 εργαζόμενους σε σύγκριση, 
π.χ., με 4,8 άτομα στην Ιρλανδία και 11,3 
στη Γερμανία (βλέπε Πίνακα III).

Το πρόβλημα της Έρευνας και της Α
νάπτυξης (Ε & Α) στην Ελλάδα δεν είναι 
μόνον οικονομικό, αλλά και οργανωτικό. 
Είναι χαρακτηριστική η έλλειψη συνερ-

ΠΙΝΑΚΑΣ I
Ποοοστό της Ακαθάριστης Εγχώριας Δαπάνης για Επιστημονική και Τεχνολογική 

Έρευνα (ΑΕΔΕΤΕ) στο ΑΕΠ -  Σύνθεση κατά χρηματοδότη (έτος 1986)

Χ ώρα Κράτος Επιχειρήσεις Άλλοι* Σύνολο

Ελλάδα 0.24 0,08 0,01 0,33
Πορτογαλία 0,29 0,12 0,04 0,45
Ισπανία 0,25 0,30 0,02 0,57
Ιρλανδία 0,40 0,44 0,08 0,92
Γαλλία 1,20 0,93 0,12 2,25
Γ ερμανία 0,99 1,67 0,04 2,70
ΗΠΑ 1,40 1,29 0,05 2,74
Ιαπωνία 0,59 1,91 0,28 2,78

* Στον τομέα «Άλλοι» περιέχεται και το εξωτερικό.

Πηγή: Υπουργείο Βιομηχανίας. Ενέργειας και Τεχνολογίας (Γενική Γραμματεία Έρευνας
και Τεχνολογίας). Επιστήμη και τεχνολογία -  Δείκτες επιστημονικής και τεχνολογικής έρευνας,
Αθήνα 1989. σελ. 17.

ΠΙΝΑΚΑΣ II
Κατανομή της ΑΕΔΕΤΕ κατά χρηματοδότη

Συγκρίσεις με άλλες χώρες (έτος 1986)

Χώρα Κράτος Επιχειρήσεις Άλλοι*

Ελλάδα 74.4 23,2 2,4
Πορτογαλία 64,2 26,5 9,3
Ισπανία 44,0 53,2 2,8
Ιρλανδία 43.8 48,0 8,2
Γαλλία 53.2 41,2 5,6
Γερμανία 36,7 61,8 1,5
ΗΠΑ 51,0 47.0 2.0
Ιαπωνία 21,3 68.7 10.0

* Στον τομέα «Άλλοι» περιέχεται και το εξωτερικό.

Πηγή: ό .π., σελ. 13.
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ληνική κλωστοϋφαντουργία και ένδυση 
έχουν ως εξής:

1. Με την επίτευξη της Ενιαίας Ευρω
παϊκής Αγοράς, το 1992, αναμένεται να 
αυξηθούν οι ανταγωνιστικές πιέσεις στην 
ελληνική οικονομία γενικά και στην κλω
στοϋφαντουργία και ένόυση ειδικότερα. 
Αυτό ισχύει ιδιαίτερα για την ένδυση, η 
ανάπτυξη της οποίας επηρεάζεται σε με
γάλο βαθμό από τες εξελίξεις στην ευρω

γασίας μεταξύ των ερευνητικών ιδρυμά
των και των παραγωγικών κλάδων της οι
κονομίας. Το γεγονός αυτό δυσχεραίνει 
τη σωστή διάθεση των ερευνητικών απο
τελεσμάτων, τα οποία μένουν συχνά ανα
ξιοποίητα, εις βάρος της μακροπρόθε
σμης ανάπτυξης της ελληνικής οικονο
μίας.4’

Η καθυστέρηση της επιστημονικής και 
τεχνολογικής έρευνας, γενικά, και της βιο
μηχανικής έρευνας, ειδικότερα, οφείλεται 
σε μεγάλο βαθμό στην αναπτυξιακή πολι
τική που ακολούθησαν μεταπολεμικά οι 
κυβερνήσεις της χώρας. Κυριάρχησε η 
αντίληψη πως δεν συμφέρει οικονομικά 
σε μια μικρή χώρα όπως η Ελλάδα να ε
πενδύσει στον τομέα της έρευνας και της 
ανάπτυξης. Έτσι, αντί να προωθηθεί η έ
ρευνα στην ίδια τη χώρα, προτιμήθηκε η 
πολιτική της πλήρους εξάρτησης της οικο
νομίας από την αξιοποίηση των τεχνολο
γικών επιτευγμάτων άλλων χωρών.44

Το ενδιαφέρον της ελληνικής πολι
τείας για την ανάπτυξη της επιστημονική; 
και τεχνολογικής έρευνας εκδηλώθηκε 
σχετικά πρόσφατα. Κάτω από τις αντα
γωνιστικές πιέσεις που υφίσταται η οικο
νομία της χώρας στη διεθνή αγορά απο- 
φασίσθηκε, έστω και καθυστερημένα, η 
δημιουργία Τομέα Έρευνας και Ανάπτυ
ξης (νόμος 706/77) καθώς και η ίδρυση ξε
χωριστού Υπουργείου Βιομηχανίας, Τε
χνολογίας και Έρευνας, το 1982.

7. Συμπεράσματα και προτάσεις

Με βάση την παραπάνω ανάλυση, τα συμ
περάσματα και οι προτάσεις που θα μπο
ρούσε κανείς να διατυπώσει σχετικά με 
τις προοπτικές ανάπτυξης Ανθρωποκεν
τρικών Συστημάτων Παραγωγής στην ελ-

ΠΙΝΑΚΑΣ III
Προσωπικό απασχολούμενο σε δραστη
ριότητες ETE ανά 1.000 εργαζόμενους 
<σε ισοδύναμο πλήρους απασχόλησης, 

έτος 1986)

Χώρα Αριθμός ατόμων

Ελλάδα* 2
Πορτογαλία 2.3
Ισπανία 2.5
Ιρλανδία 4,8
Γαλλία 11.4
Γερμανία 11.3
Ιαπωνία 12.9

• Τα στοιχεία για την Ελλάδα καλύπτουν 
το έτος 1987. Είναι απσγραφικά για τον κρα
τικό τομέα και εκτιμήσει; για τον τομέα επι
χειρήσεων.

Πηγή: ό.π.. σελ. 19.

παϊκή αγορά. Εν όψει των ανακατατά
ξεων που παρατηρούνται στη διεθνή αγο
ρά κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων, η 
επιβίωση πολλών επιχειρήσεων της ελλη
νικής κλωστοϋφαντουργίας και ένδυσης 
θα εξαρτηθεί κυρίως από την ικανότητα 
προσαρμογής τους στις μεταβαλλόμενες 
συνθήκες της αγοράς. Προσαρμογή στις 
συνθήκες της αγοράς σημαίνει, στην προ
κειμένη περίπτωση, πάνω απ’ όλα διαφο
ροποίηση της παραγωγής, βελτίωση της 
ποιότητας των προϊόντων, έγκαιρη αντα
πόκριση στις απαιτήσεις και στις προτι
μήσεις των πελατών και τήρηση των προ
θεσμιών.

2. Λαμβάνοντας υπόψη τα δομικά χα
ρακτηριστικά της ελληνικής κλωστοϋφαν
τουργίας και ένδυσης, η στρατηγική της 
«ευέλικτης εξειδίκευσης» θα μπορούσε, 
υπό ορισμένες προϋποθέσεις, να αποτε- 
λέσει τη λύση στα προβλήματα ανταγωνι
στικότητας που αντιμετωπίζει ο κλάδος, 
συμβάλλοντας παράλληλα στη βελτίωση 
των συνθηκών εργασίας. Η ευέλικτη εξει- 
δίκευση ως πρότυπο οργάνωσης της πα
ραγωγής ενδείκνυται ιδιαίτερα για μη 
φορντικές οικονομίες, η ανταγωνιστικό
τητα των οποίων εξαρτάται σε μεγάλο 
βαθμό από την ικανότητά τους να αντα- 
ποκρίνονται έγκαιρα και με άμεσο τρόπο 
στις αλλαγές που συντελούνται στα μη- 
τροπολιτικά κέντρα του διεθνούς οικονο
μικού συστήματος.

3. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η 
ευέλικτη εξειδίκευση για το χώρο της έν

δυσης. Η ευέλικτη εξειδίκευση. σε συν
δυασμό με την εισαγωγή νέων τεχνολο
γιών στην παραγωγή (CAD. CAM κ.λπ.). 
θα μπορούσε να αποτελέσει τη βάση για 
την αναδιάρθρωση τη; παραγωγής ετοί
μων ενδυμάτων στην Ελλάδα. Αναγκαία 
προϋπόθεση, ωστόσο, για την επιτυχία ε
νός τέτοιου εγχειρήματος στην ελληνική 
βιομηχανία-βιοτεχνία ετοίμων ενδυμά
των είναι σε κάθε περίπτωση η διαφορο
ποίηση της παραγωγής, η καθιέρωση ε
πώνυμων ελληνικών προϊόντων (ενσωμα
τώνοντας, έτσι, τη σύλληψη και το σχε
δίασμά νέων προϊόντων στην παραγωγική 
διαδικασία και εμπλουτίζοντας, με τον 
τρόπο αυτό, το περιεχόμενο της εργασίας) 
και, φυσικά, η αύξηση του αριθμού των 
κολεξιόν.

4. Με βάση τα εμπειρικά δεδομένα, οι 
συνθήκες στην ένδυση φαίνεται να ευ
νοούν πολύ περισσότερο την ανάπτυξη 
Ανθρωποκεντρικών Συστημάτων Παρα- 
γωγής απ' ό,τι αυτές στην κλωστοϋφαν
τουργία. Σε αντίθεση με την κλωστοϋφαν
τουργία, η οποία εφαρμόζει ευρέως το τε- 
χνοκεντρικό σύστημα της ολοκληρωμένη; 
παραγωγής, η ένδυση βρίσκεται ακόμη σε 
μεταβατική περίοδο αναζήτησης μοντέ
λου τεχνολογικής ανάπτυξης. Με την έν
νοια αυτή, υπάρχουν ακόμα σχετικά με
γάλες δυνατότητες κοινωνικής παρέμβα
σης στη διαμόρφωση της σχέσης τεχνολο
γίας και οργάνωσης της εργασίας, υπό την 
προϋπόθεση ότι η τεχνολογία θα αντιμε- 
τωπισθεί ως εργαλείο για καλύτερη εκτέ-
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λεοη της εργασίας από τους εργαζόμε
νους, και όχι ως μέσον για την υποκατά
σταση τους. Ιδιαίτερα ευνοϊκή για την α
νάπτυξη ΑΣΠ στην ένδυση είναι η έντονη 
παρουσία στοιχείων του χειροτεχνικού 
τρόπου παραγωγής, τα οποία θα μπο
ρούσαν να ενσωματωθούν κάλλιστα στο 
μοντέλο της ευέλικτης βιομηχανικής πα
ραγωγής και να αποτελέσουν τη βάση για 
την ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών ορ
γάνωσης της εργασίας.

5. Μακροπρόθεσμα, η ανάπτυξη και ε
πιτυχία των Ανθρωποκεντρικών Συστη
μάτων Παραγωγής στο επίπεδο των επι
χειρήσεων θα εξαρτηθεί, σε τελευταία α
νάλυση, από την ύπαρξη μιας σειράς εξω
τερικών παραγόντων:

α. Βασική ανάγκη για την προώθηση 
της προβληματικής σχετικά με τα ΑΣΠ εί
ναι η ύπαρξη εθνικής τεχνολογικής πολι
τικής που δεν περιορίζεται απλώς και μό
νον στη μεταφορά τεχνολογίας και τεχνο
γνωσίας από το εξωτερικό, αλλά συμβάλ
λει στη δημιουργία ευνοϊκών προϋποθέ
σεων για την ανάπτυξη κατάλληλης τε
χνολογίας προσαρμοσμένης στις οικονο
μικές, κοινωνικές, πολιτιστικές και οικο
λογικές συνθήκες της χώρας. Για την επί
τευξη αυτού του σκοπού είναι αναγκαία η 
ύπαρξη προγράμματος Έρευνας και Α 
νάπτυξης (Ε&Α) και, φυσικά, τα απαραί
τητα οικονομικά μέσα για την εφαρμογή 
του. Με την έννοια αυτή, η μεγαλύτερη 
συμμετοχή των ίδιων των επιχειρήσεων 
στις δαπάνες αποτελεί όρο εκ των ων ουκ 
άνευ για την ανάπτυξη της επιστημονικής 
και τεχνολογικής έρευνας στην Ελλάδα.

β. Η απόκτηση επιστημονικής και τε
χνολογικής γνώσης προϋποθέτει την υ
πέρβαση της τρέχουσας κρίσης του εθνι
κού συστήματος εκπαίδευσης και επαγ
γελματικής κατάρτισης, την ανάληψη 
δραστηριοτήτων για την αντιμετώπιση 
του προβλήματος της αναντιστοιχίας με
ταξύ της γνώσης που παρέχουν τα εκπαι
δευτικά ιδρύματα της χώρας και των α
παιτήσεων της οικονομίας και της κοινω
νίας και, τέλος, τη στενή συνεργασία με
ταξύ εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και του 
παραγωγικού τομέα, ιδιαίτερα σε ό,τι α
φορά τη βιομηχανική έρευνα.

γ. Η ανάπτυξη μακροπρόθεσμης στρα
τηγικής τεχνολογικού και οργανωτικού 
εκσυγχρονισμού της ελληνικής οικονο
μίας, με στόχο τόσο την αύξηση της παρα
γωγικότητας των επιχειρήσεων όσο και τη 
βελτίωση των συνθηκών εργασίας και 
διαβίωσης των εργαζομένων, προϋποθέ
τει τον ριζικό αναπροσανατολισμό της 
συμπεριφοράς των κοινωνικών εταίρων 
(τόσο των συνδικάτων, όσο και των εργο
δοτών). Τόσο τα συνδικάτα όσο και οι ί
διοι οι εργαζόμενοι οφείλουν να αποβά
λουν την εργαλειακή τους σχέση με την ερ
γασία και να συμπεριλάβουν στον κατά
λογο των διεκδικήσεων τους, εκτός από

τα οικονομικά και θεσμικά αιτήματα, και 
ποιοτικά αιτήματα για τη βελτίωση των 
συνθηκών εργασίας. Η εργοδοσία, με τη 
σειρά της, καλείται να ξεπεράσει τις ιδιο
κτησιακές της προκαταλήψεις που ανα- 
δεικνύουν αποκλειστικά και μόνον το 
κέρδος σε σκοπό της παραγωγικής διαδι
κασίας. Η επιχείρηση αποτελεί κοινωνική 
μονάδα η οποία, εκτός από το κέρδος, έ
χει ικανοποιήσει και άλλες κοινωνικές α
νάγκες, όπως την εξασφάλιση της απα
σχόλησης και τη βελτίωση της επαγγελμα
τικής ζωής των εργαζομένων. ■
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logy = FAST της Επιτροπής Ευρωπαϊκών 
Κοινοτήτων. Το ερευνητικό πρόγραμμα 
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κονομικής και κοινωνικής συνοχής» των 
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γικών προϊόντων. Η συμφωνία αυτή μετο
νομάσθηκε, το 1973, σε Multifibre Agree
ment = MFA = Πολυϊνική Συμφωνία και ε
πεκτάθηκε σε όλα τα κλωστοϋφαντουργι
κά προϊόντα και τα ενδύματα (φυσικές, 
συνθετικές και τεχνητές ίνες). Η συμφωνία 
έχει ανανεωθεί τρεις φορές μέχρι τώρα και 
πρόκειται να λήξει στο τέλος του 1992.
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